



黑龙江哈尔滨市开展“故事里的家乡”主题征文活动

本报讯(哈文)近日,黑龙江省哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室和哈尔滨市教育局联合举办“故事里的家乡”主题征文活动,旨在学习贯彻党的二十大精神,推动未成年人思想道德建设工作深入开展,在未成年人中厚植爱党、爱国、爱家乡的情感,引领他们牢记时代责任,坚定跟党走、建功新时代。

主题征文活动自年初启动以来,全市初高中学生踊跃投稿,用有情感、有温度、有力量的作品热情讴歌党的百年奋斗历程、新时代10年的伟大变革和非凡成就,传承东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神,讲述英雄故事、红色故事、身边感人故事、家乡故事,用文学作品记录描绘新时代新征程的恢宏气象,展现哈尔滨市青少年胸怀

理想、复兴有我的责任担当。经过各区、县(市)有关部门筛选,共有169篇进入评审环节,最终初中组、高中组各评出一等奖2篇、二等奖3篇、三等奖5篇、优秀奖10篇。下一步,哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室将充分利用新媒体平台,对所有获奖作品进行展示,让全市未成年人充分学习身边的好故事,感受“故事里的家乡”。

培育“三自组织”赋能共建共治共享

——河南洛阳市凝心聚力绘就基层治理新画卷

◎王若馨 张广通

邻里之间遇纠纷,邻里帮帮团“在线”调解;想在家门口学唱歌、学跳舞,自乐组织免费教;改裤脚、缝被单、修家电,便民志愿服务队一个电话就上门……近年来,随着三级邻里中心建设的不断推进,河南省洛阳市越来越多的“三自”(自治、自乐、志愿)组织聚沙成塔、聚木成林,以社区“内循环”“内驱力”提升群众获得感、幸福感。

自治组织助力激活基层治理“内驱力”

“任师傅,你来给我评理!”一大早,洛阳市瀍河区回民街社区黄委会家属院居民白玉文气冲冲地走进了社区邻里中心“任师傅邻里帮帮团”工作室。白玉文所居住的黄委会家属院是老旧小区,居民停车区域多在地面上,近来,随着小区居民私家车数量不断增多,停车难问题愈演愈烈,她的车经常因为前后车辆停得略微松散而无法停进车位。这一次,她的车位又被人占了半个。

白玉文口中的“任师傅”是黄委会家属院党支部书记任相云,也是回民街社区邻里中心自治组织“任师傅邻里帮帮团”的负责人。“这事儿我听明白了,我提个方案,你看行不行?”任相云劝说道,“我和其他志愿者联合社区、小区物业一起去现场查看,首先看看是否还能多划出一些停车位,其次看看可否在每个停车位上都安装个挡轮杆。”对于“任师傅”的提议,白玉文颇为满意。

回民街社区相关负责人介绍,回民街社区共有22个居民庭院,其中多为老旧小区,平日

里涉及各类生活琐碎的邻里矛盾较多。为此,在社区邻里中心运营后,他们便着力组建、孵化社区自治组织,“任师傅邻里帮帮团”就这样应运而生。

依托邻里中心平台孵化自治组织激活基层治理“内驱力”的故事,在洛阳比比皆是。伊滨区永泰嘉苑邻里中心孵化成立“邻里调解帮”“红白理事会”等组织,激发群众参与社区基层治理的积极性;涧西区重一社区邻里中心组建“解疙瘩”志愿服务队,帮助百余名居民解烦忧……

小人物实现“大梦想”,志愿组织来帮忙

如果将邻里中心比作一片沃土,那么社区“能人”就像精心发掘培育的“种子”,各个志愿组织则是种子发芽长大后拔地而起的林木。

“如果没有你们的帮助,我不可能实现旅行的梦想。”近日,瀍河区回民街社区居民牛玉红将一封感谢信和一面锦旗送到了社区志愿者纪勇的手上。

牛玉红年过五旬,是一名下肢残疾的残疾人,常年出行依赖轮椅的她,心底一直埋藏着一个“世

界那么大,我想去看看”的梦想。本以为梦只是梦,直到遇到了纪勇。纪勇除了社区志愿者身份外,还是市公交集团四分公司的一名车长,在了解到牛玉红的心愿后,他主动牵线搭桥,助力开通“圆梦专线”,并用时5个小时背着牛玉红登山圆梦。

“这是我们立足社区积分兑换机制和崇善氛围,充分激发‘社区能人’参与社区志愿服务活动积极性的一次成功尝试。”君澜湾社区相关负责人表示,“在纪勇的带领下,社区成立了一支定制公交志愿服务队,并上线了‘坐着公交游洛阳’项目,截至目前,该志愿服务队已先后服务社区群众32次,超1000人次受益。”

如今,在洛阳,越来越多的群众在邻里中心的平台上圆梦。在洛龙区,涌现出“龙瑞大叔”“有事找小今”等一批特色志愿品牌队伍,带动10余万群众积极参与筑梦、圆梦等活动;在涧西区,“爱心手拉手”志愿服务队、“缝缝补补”志愿服务队等让更多群众在家门口获得幸福感……

自乐组织欢乐多,熟人社区“生根发芽”

近日,洛龙区英才社区邻里中心一派热

闹景象,一堂由社区书画院志愿者组织的牡丹写意书画课正在进行。英才社区书画院自2016年8月成立以来,以满足社区居民身心需求为导向,长期开设书法、绘画、篆刻、剪纸等培训课程,书画院志愿服务队就是在此基础上发展壮大起来的。

培训课程涵盖书画课、戏曲课、模特课、汉服课……如今,在洛阳大大小小的邻里中心内,由各类自乐组织牵头的志愿服务课程,不但将邻里中心的课表挤得满满当当,更是把群众的悠闲生活安排得明明白白。

随着“三自”组织各类活动的日常化进行,让许多原本陌生的邻居成了朋友、伙伴、闺蜜,“邻里有问候、对门常往来、好事共分享、困难能相助”的熟人社区正在洛阳的更多地方生根发芽。随着洛阳市三级邻里中心建设工作的不断推进,邻里中心的“孵化器”作用进一步凸显,接下来,洛阳市将在邻里中心平台培育孵化更多“三自”组织,后期将依托邻里中心阵地开展活动,从而吸纳更多社区居民加入,凝聚源源不竭的发展动力,赋能打造文明社区共建共治共享的良好局面,持续巩固群众“三自”组织在身边的幸福感。

全国精神文明建设
经验·交流征文
片仔癀杯
全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

陕西彬州市 扎实推进 未成年人思想道德建设 彬州文

今年以来,陕西省彬州市扎实推进未成年人思想道德建设各项工作,教育引导广大青少年坚定理想信念、鲜明价值取向、养成良好品德,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

传承红色基因,提升思想素养。彬州市教育局牵头以“扣好人生第一粒扣子”为主题,在清明节、端午、“七一”等重要时间节点组织开展红色经典、讲红色故事、唱红色歌曲、写心得感悟、开展红色研学等活动,传承红色基因、赓续红色血脉,推动红色文化进校园。同时,通过举办“阅读经典以书压岁”青少年新春读书活动、“共读共享共成长”亲子阅读交流会、“悦读成长·阅见未来”等主题活动,推动未成年人读出智慧,提升素养。

促进身心全面发展,推动孩子健康成长。完善学校、社区各级各类心理健康辅导站、咨询室和线上网站,深入开展未成年人心理健康教育。各学校定期邀请省内外知名未成年人心理健康专家举办未成年人心理健康讲座。打造了马利学前教育名师工作室公众号,坚持线上发布关于家长如何教育孩子的视频和言论。完善乡村学校少年宫活动场所,增添各种娱乐设备,招募辅导老师,不断打造良好育人场所。

健全育人工作体系,打造良好周边环境。文明办牵头,围绕未成年人社会文化周边环境治理、未成年人权益保护、未成年人思想政治教育等开展调研,对校园周边环境进行治理,打造校园周边良好环境。发挥未成年人思想道德建设工作测评体系“指挥棒”作用,积极构建家庭、学校、社会“三位一体”育人体系,推动各项工作落实落地。坚持用榜样力量激励孩子健康成长。开展“新时代好少年”推荐评选工作,魏宇扬、郭鸿煊、杨子涵3名学生获评2023年度咸阳市“新时代好少年”。

海南三亚市 建设诚信客租车租赁市场 让旅客“放心游”

本报讯(李梦楠 徐慧玲)近日,海南省三亚市多部门对全市小微型客租车租赁市场开展专项整治行动,立案查处37宗,促进小微型客租车租赁行业健康发展。

据悉,专项行动中,三亚重点检查汽车租赁企业的运营资质、备案情况、服务质量、安全生产等方面落实情况;严厉查处人为制造划痕划痕等各种涉嫌欺诈行为;对存在坑蒙拐骗、拒不配合、阻碍执法等违法违规行为的企业及个人严厉处罚;加大对高投诉、多舆情企业的走访力度,严打违法违规;组织属地综合执法部门对互联网租赁自行车违规停放等进行查处。自开展专项整治行动以来,共出动执法人员415人次,检查租赁企业105家,租赁平台11家,立案查处37宗,拟共罚款19万元。其中,对于多次违规未按照规定办理小微型客租车租赁备案的4家租赁公司,拟从重处罚。

与此同时,三亚还持续加强运输行业信用体系建设,开展“汽车租赁电商平台签署承诺书”活动,携程出行、飞猪、凹凸、租租车、悟空租车、哈啰出行、美团等7家汽车租赁电商平台负责人公开签订诚信经营承诺书,进一步推动汽车租赁立法,完善汽车租赁管理制度,维护消费者的合法权益。



近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县文化旅游部门依托县内丰富的非遗技艺资源,推出了蜡染、造纸、竹编工艺等独具特色的非遗研学体验旅游项目,深得国内外游客的青睐,吸引了众多喜爱中华优秀传统文化和非遗手工的游客前来体验、学习,“非遗研学游”热潮也成为暑期旅游中一道风景。图为8月3日,学生们参观蜡染工艺现场。黄晓海摄

最是小事暖人心

——记成都高新技术产业开发区税务局一级主办王芳

◎本报记者 李林恒

今年40岁的王芳,是国家税务总局成都高新技术产业开发区税务局的一名税务工作者。2015年以来,她每年都会利用业余时间,与一群热心公益的朋友参加各类志愿服务活动,用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,展现志愿者的风采。

帮助他人乐人悦己

在王芳的印象中,她的父母乐善好施,经常帮助邻里,关心关爱贫困学生。“父母助人为乐的精神也一直影响着我。”王芳说,她上大学以后便开始参加一些力所能及的志愿服务活动。“那时候做志愿服务,就是简单地觉得这是帮助他人的一种方式。”

2015年,一次关爱留守儿童志愿服务活动让王芳开始转变思想。当时,王芳所在的单位组织员工开展慰问留守儿童志愿服务活动,她积极报名参加。到达活动地点后,王芳和同事是带领留守儿童前往电影院观看了励志电影。“留守儿童走进电影院看电影的机会很少,看电影的时候,他们一个个坐得笔直,十分认真。”王芳说,观影结束后,她和同事为留守儿童发放了学习用品。“每个孩子都是嘴角上扬,双手接过学习用品,并且很开心地和同伴们分享。他们从内心深处溢出来的开心,深深地感染了我。”王芳觉得自己做了一件十分有价

值、有意义的事情,自豪感和满足感油然而生。

通过那次平凡而有意义的志愿服务活动,王芳深刻地体会到参与志愿服务实则是“助人悦己”,而这也坚定了她长期参与志愿服务的想法。自那时起,每年重要节日,王芳都会前往敬老院探望孤寡老人,赠送慰问品、陪老人聊家常,让老人充分感受到社会的关爱。她还积极参与关心困境学生志愿服务活动,为他们捐赠学习用品。

爱心助力润童心

“同学们,你们知道什么是税收吗?”你们知道税收和大家有什么关系吗?”“大家翻开手中的普法手册,让我们一起走进‘税收的世界’……”近段时间,王芳和同事前往多所学校开展税法宣传志愿服务活动,为同学们发放税收普法手册,并通过通俗易懂的语言、贴近生活的实例,为同学们讲解税收基础知识,让同学们进一步知晓税收的含义和作用,增强对税收“取之于民、用之于民、造福于民”的认知。

“税法宣传志愿服务活动已经连续开展了6年。”王芳告诉记者,2018年,她开始考虑将志愿服务与税法宣传相结合,在未成年人世界观、金钱观尚未定型时,将诚信纳税的种子,播种到“明日纳税人”心中。

彼时正值2018年“税法宣传月”。在获得上级领导批准后,王芳和同事们带着精心制作的普法课件来到了成都高新区的一所小学,变身课堂“老师”,在寓教于乐中引导学生了解税法、学习税法、宣传税法。

在开展税法宣传志愿服务活动时,针对不同年龄阶段的未成年人,王芳有自己的一套宣传方法。“一二年级的学生年龄比较小,听不懂法律法规,我就采取让他们摸一摸课桌椅、黑板等方式,通过提问引导他们去思考。比如我会问他们:‘家长并没有交课桌椅、黑板的费用,那么这些费用谁来出?’等问题,通过这样的问题引出‘国库’的概念,进而再点出‘税收’的概念。”王芳说,针对三年级及以上学生,她会从消费税入手,以购物为例,讲解税收的来源、作用等。

尽己所能帮助更多的人

随着参与志愿服务次数的增多,王芳发现,一个人的力量十分有限,如果能发动集体的力量,将力大无穷。于是,她向上级申请成立成都高新区税务局如影“税”志愿服务队,为更多人提供帮助,让更多人感受到社会的温暖。

如影“税”志愿服务队成立后,王芳以群众需求为导向,结合实际工作,策划开展“一月一主题”志愿活动。“截至目前,我们开展过‘迎

春送福 情暖夕阳’志愿服务活动,走进为老助残中心,为老人们贴春联、演节目,还有‘税悦童心’志愿服务活动,前往幼儿园为孩子们讲绘本、读故事等。”

此外,在王芳的带领下,如影“税”志愿服务队的队员们走进涉尘企业,开展肺功能检测、VR体验等活动,帮助企业 and 职工提高安全防范意识;积极参与交通路口值守志愿服务,劝导不文明行为,规范交通秩序,助力文明城市创建……

近段时间,在成都第31届世界大学生夏季运动会城市志愿服务中,王芳又带领如影“税”志愿服务队,申领位于成都高新区地铁口的“城市志愿服务小站”,在日均人流量1.5万人次的地铁站,为来往市民、游客提供赛事介绍、交通咨询、旅游推介、夏季防暑降温等服务。截至目前,如影“税”志愿服务队已有队员600余人,共计开展200余次志愿服务活动,累计开展交通路口值守志愿服务活动3072小时。2022年,如影“税”志愿服务队被成都高新区党群工作部评为“成都高新区优秀志愿服务集体”。

王芳助人为乐的精神也感染着家人。在她的影响下,家人经常参与敬老爱老、垃圾分类等志愿服务活动。

对于未来的志愿服务方向,王芳的期许朴素简单。她说:“希望尽自己所能服务、帮助更多的人,为社会多作贡献。”